

MG
F326.11
8

體

1.21

極
機
密

部

報

告



3 1798 7253 0

糧食部報告

北京圖書館藏

(三)

本年五月間，塔奉命承乏糧部，當以糧食問題關係國計民生至為重大，而其時事態極為嚴重，內容又極複雜，初非驚鴻所能勝任。再四懇辭未獲，所請顧念當此抗戰之時，塔既許身黨國，雖赴湯蹈火亦所不惜，遂勉為承乏。於六月一日開始籌備，七月一日正式成立。四個半月以來，秉承中央意旨，並荷各方協贊，急力以赴，幸免債事除一般工作情形已列政治報告，不再贅述。外謹將過去各項措施撮要，一頭報告，並將今後方針提請指正。

糧食問題四川最為嚴重，而本年五六月間，四川省天氣尤旱，幾致成災，各地存糧之家多懷觀望，不肯大量出售，奸商復乘機操縱，遂致來源減少，供需失調，米價日漸騰貴，人

心大為不安如成都素為糧食有餘之區而六月底間每双
市石高漲至九百餘元且釀成捨米之事其他各重要市場
情形均甚嚴重涪都為中央政府所在地人口增多市區內
民食及公糧月需米十餘萬市石在六月下旬不惟糧食毫
無存儲且逐日均供不應求而導寺又為青黃不接之季節
人心惶恐達於極點本部在此嚴重情形之下成立負責供
應勢非多方設法廣謀來源不能使供求相濟渡此難關因
於籌借期內商由川東南區督糧特派員邀請公正士紳分
向各地勸令糧戶出售存糧並分別訂定售價及數量按期
自動運渝供銷自日之閒約定供售者達卅餘萬市石於六
月下旬起陸續到渝即開始供應至今無缺成都方面亦頒
為購儲相當數量請託當地士紳辦理平糶於是人心安寧
各地糧價自七月半間起日漸下降赤幾全川各地糧價即

普遍下跌至八月間下跌之數較六月最高價低至二分之一或五分之二不等此固由於天祚我國旱災未成收穫較豐之故而組設陪都供應處改專商為認商兼得各地紳民之協助此最嚴重之難關乃得安然渡過計自陪都供應處成立迄今共購進米約二十一萬市石穀三十二萬市石自七月一日起至十一月十五日止四個半月中除代撥軍糧二十五萬餘市石及逐日供應市區民食公糧外現存儲之糧足以供市區兩個半月之需要而麵粉之供應亦尚能源源無缺並注意糧食之加工使食米逐漸改善

陪都民食之供應設處辦理既收效果因劃四川為四個區域分別設立民食供應處連同陪都一處共為四處以供應消費市場調節災區糧食將川東南宜賓瀘縣萬縣三匯達縣大竹合川等地民糧倉庫交陪都民食供應處管理

於成都設立四川民食第一供應處令其設供應站於牛華
漢五通橋設倉庫於趙家渡新津眉山竹根灘等地負供應
成都市及犍樂鹽場暨調節川西及上川南民食之責設第
二供應處於內江令其分設供應站於自貢設倉庫於石橋
白馬廟鄧井關上游興第一處之趙家渡倉庫切取聯絡負
責供應資均塘區及自貢鹽場暨調節下川南民食之責設
第三供應處於綿陽令其分設供應站於太和鎮南充設倉
庫於廣元南部西充興隆都處之三匯合川倉庫切取聯絡
負責供應川北鹽場及調節川北各地民食之責並將本年
征購之數分撥各供應處存儲加工源源供應以為供應公
糧調節民食之用計自現在以迄明年秋收以前均可供應
無缺其他受災縣份亦自易相當予以調劑迨至冬水豐滿
五年之生長頗佳預計明年當有豐收之望

關於軍糧方面川省應撥本省駐軍及第六戰區者在
七月以前歷未能如期撥足本部深維此項軍糧不能稍有
短缺固亦於籌備期間一面運用軍政各方力量加緊催收
各縣欠糧加緊集中加緊運輸一面密令陪都民食供應處
限價代為核購以補缺額自七月條本部負責之日起前後
方軍糧概按定額逐月撥足並逐漸提前撥文使軍運機關
得以提前運達前方配給其本年四月奉令籌撥而迄未撥
付之第六戰區攻勢毛糧亦於七八兩月內籌撥三萬大包
以應急需計自七月一日起至十一月十五日止撥第六戰
區軍糧共為米二十七萬七千大包合三十六萬九千餘市
石撥重慶附近軍糧為米十二萬大包合十六萬餘市石各
縣就地撥交軍糧為米四十五萬零五千大包合五十四萬
市石總共撥交軍糧米一百零六萬餘市石

本年十月起至明年九月止一年間全國需要之軍糧
依軍政部表列為麥七百萬大包即一千萬市石米九百六
十三萬大包即一千二百八十四萬市石應由本部負責統
籌數額如此甚鉅而軍食為抗戰勝負所關不容稍有短缺
本部以八中全會既議決田賦徵徵實物乃商請財政部提
前召開全國財政會議議決自本年下半年起各省一律實
行政徵并議定征收標準按其所議定之標準計算知事情
因賦征實不能達到全年軍糧所需要之數量乃兼採定價
征購辦法使與田賦征實相輔而行自六月初即開始與
各戰區司令長官及各省人民政府主席往復商洽迄八月初旬
次第商定在川康贛湘桂鄂皖黔黔晉豫陝甘寧綏等省共
計征收征購稻谷一千七百七十三萬市石米三百七十九
萬三四百市石折穀七百五十八萬六千八百市石又麥

一千零廿二萬一千五百市石穀麥合計為三千五百六十三萬八千三百市石又田賦征收實物依財政部表列共可實征穀麥雜糧二千三百餘萬市石又在皖南蘇南浙西皖北湘北共搶賄穀一百四十七萬六千市石總共可得穀麥六千萬市石除配撥各戰區及各省軍糧屯糧穀麥四千一百廿五萬七千六百市石外尚可餘穀麥一千八百餘萬市石歸政府掌握以為供應公糧調劑市場控制糧價之用各省征購價格雖比市價略低但均係按當地穀麥生產成本與各該省當局一再商酌始行呈請行政院核定比之秋收當時市價尚無失於過低之弊雖征實征購同時并舉人民負擔不免稍重然一年間所需之糧能於一次征購配撥足額既可免在市場零星購買刺激糧價又可使軍事機關部隊不再在民間自行採購杜絕無窮擾累人民皆能樂從命

令頒布以後推行極為順利即如川省征賑急額較重而人民愛國情殷咸能踴躍輸將辦理人員亦頗努力開征未及兩月而一百卅五縣中征賑足額者已有廣漢宣漢南川梁山灌縣筠連瀘江昭化劍閣崇寧新繁等十一縣之多其他收^到九成者十餘縣五成以上者數十縣不難於下月內的征收足額其他各省田賦社實多已先後開征定價征賑亦各已照數配賑有已購得半數以上者雖因表報尚未到齊未能算出已征數與應征數之百分比率然約畧估計截至本年年底均可照額收足百分之八十以上征費征賑完成以後政府掌握大量實物不但一年間單糧公糧可以供應無缺而各大消費市場有此實力控制決不發生有無問題價格方面雖因受其他物價上漲影響最近不免小有波動既現有大量實物在手自可制人而不為人所制證以近月

餘以來川省百物價格無不高漲數倍甚至漲至一倍以上者而以各大消費市場十月份之平均糧價與六月份比較仍多數下跌有跌至百分之廿七以上者其他各省糧價之上漲率亦不如其他物價之甚是見果能控量以制價糧價決不至有畸形增漲而徵收徵購足額後決不再行購買糧食即不致刺激糧價故糧價之穩定必有相當把握廣東素為缺糧省份經中央撥給週轉金使自向湘桂兩省酌購米穀又由湘桂兩省配撥應需之軍糧並獎勵洋米輸入以資調劑該省糧價頗穩定福建糧食稍缺亦由中央在贛省徵購之米內酌為撥濟

搜量以制價為本部既定之方針但雖握有大宗數量而散處各地不能集中仍不能達供應及控制市場之目的故儲運工作最關重要本年徵收徵購會辦事處辦各地倉庫

概未完成加以交通工具既集中不易無以供應急需尤恐貯藏無方發生損耗已視各省情形酌撥建倉費並注全力於利用公共產守政建倉庫添置車船及改善儲運機械等項以加強儲藏運輸力量在四川特設糧食儲運局專司其事其他各省凡已酌撥足數之軍糧則交由軍糧機關接收屯儲其餘則責成省縣糧政機關負責經營

關於糧食產銷儲之管理與軍糧民食之征集配備供應必須利用各級行政機構推動執行前全國糧食管理局時期在省設省糧食管理處在縣設糧食管理委員會縣以下則開設鄉鎮糧食新專責在糧食之管理而冀省縣行政組織儼成兩級系統力量求免削弱本部成立以後即決定將各省糧食管理局及縣糧食管理委員會改為省

農政局及縣農政科俾其地位與省府組織範圍內之各廳
縣組織範圍內之各科相同農政事務為省縣行政之一部
係以加重其責職現各省農政局已次第成立各縣農政科
亦先後組成農政機構組織系統趨於單純至於糧食市場
交易之管理糧商之登記餘糧之出售屯積居奇之取緝違
反農管法令之處治等早經頒有法令規章各省亦多訂定
單行辦法分別施行現均暫仍其舊容俟考查實施狀況詳
究利弊得失以後再行酌擬修訂

糧食管理利害錯綜尤易發生弊端本年征收征購用
人極多類皆就地臨時招雇必須樹立嚴格考核督導制度
以為防杜故首先設立四川省督糧特派員及督糧委員實
地督察考核並於各縣選聘士紳組織監察委員會就地監
察後由本部訂定審查檢舉糧政人員違法舞弊辦法特別

指出最易發生之弊病六項一經舉薦查獲立送當地軍法
機關審訊按軍法懲治以整飭紀綱樹立威信

上述各節不過就四個半月來重要設施舉舉大概而已就個人短時期之經驗以為(一)糧食問題為經濟問題中之一環國家整個政治經濟財政金融有密切關係必須互相配合共謀解決(二)我國為農業國農民節儉者居多糧食實能自足自給糧價高漲人為之恐慌較多並非無問題必須以量控價而以政治方法為輔方能得相當之解決(三)在土地未經清理完成以前向糧戶農民征收征購糧食自難獲得絕對確實與公平而過去糧戶農民之所苦者不在負担之重而在征課之繁故本年征收征購抱定苛而不擾之首期於一次征足之後不再在土地上作任何攤派(四)推行新政除弊為先故本部對於督導考核制度極端重視並請

關係各方一律參加，於督導人民遵奉法令外，特別注意於
糧政人員之糾察，上述一二兩點認為實施糧食基本政策
必要之途徑，三四兩點為推行糧政必守之信條，堪與在事
同人均曉此鵠的，努力以赴者也。

一、至於今後施政方針，曾於戰時三年計畫案內擬有下
列八項，正在中央審核中。

- (一) 廢行積谷及公倉制度，實施征收、征募、征購及派售餘
糧方法，以增加政府控制糧食之數量與力量。
- (二) 統籌糧食之分配調節，以期前後方之軍糧充分供給
缺糧地區之民食供求相應。
- (三) 改善糧食之加工製造與包裝，充實儲運設備，推進糧
食檢驗與分級，以利糧食運銷業務之經營。
- (四) 嚴密管制糧商，控制市場，以求糧食供需之協調，價格

之平穩。

(五) 节約糧食消費，提倡食用雜糧，以~~元~~裕糧食正當用途之供給。

(六) 建立糧情報告網，調查各地糧食產銷存儲及消費之實況，以供糧政設施之參考。

(七) 健全各級糧食行政與~~務~~務機關，訓練幹部人員，嚴加督導考核，以期工作效率之增進。

(八) 與有關機關密切聯繫，共謀糧食生產之增加，農業經濟制度之改善，及戶口地籍之清查，以利糧政之推行。惟是糧食問題，極端複雜，解決之方，有賴於生產之增加，運輸之暢達，與一般經濟情形之好轉，物價工價之穩定者甚大。即糧食產銷分配之管制，亦有賴於土地戶口之調查統計。刻在我國對於糧食向來自由，值~~與~~抗戰已屆第五

年頭，人力物力交通運輸，均感困難之際，一旦將大宗軍糧民食由政府統籌儲備供應，經營之難勞費之大，可以想見，而一般糧食之產銷管制，又隨處發生利害上之衝突，短期內自難得到美滿之效果，謹薄德能鮮肩此重任，彌深恐懼，深望

諸公予以

指正匡其不逮，是所厚幸

55

969180

(20)

